



“赛事侧”“城市侧”双线并进 萧山市监:奋力交出护航亚运优异答卷

■文/记者 孔亮燕 通讯员 马焱娜

昨晚的“大莲花”,再一次灯火璀璨,吸引了世界的目光。

作为杭州第19届亚运会的主战场、主阵地,萧山拥有全省最多涉亚场馆和保障点位。全力以赴服务保障亚运,既是萧山的使命和担当,更是一道不容失分的政治“必答题”。

围绕护航“平安亚运”的总体部署,区市场监管局聚焦保障体系构建、涉亚点位提升、面上隐患治理等中心工作,“赛事侧”“城市侧”双线并进,牢牢守住安全底线,全力推进餐饮食品、特种设备、药品器械、知识产权等各项亚运保障落地落实,全力确保杭州第19届亚运会、杭州第4届亚残运会圆满、成功、精彩举行。



多措并举 全方位构建亚运保障体系

在亚运大考大赛的舞台上,“舌尖上的安全”是头等大事。

亚运会期间,萧山承担着亚运三村、主媒体中心、1家运动员接待饭店、9个竞赛场馆、12家官方接待酒店、3家集配单位和4家供亚食品生产流通企业共计33个点位,总计数万人的食品安全保障任务。

为全力保障亚运食品安全,今年3月,我区专门成立亚运食品安全工作组,下设食材供应组、检验检测组、驻点保障组等7个专项工作组,倒排时间表,细化成员单位每月任务清单,完成方案制定、人员定岗等各类任务36项。

作为亚运食品安全工作组的牵头单位,区市场监管局上下“全员皆兵”,内部构建起“1+4+8”工作机制,开展专班实体化运作,科学设定运行机制,并以最快速度进入亚运保障“战时”状态,确保24小时在岗在位。

同时,区市场监管局迅速集结起各条线、基层站所的精兵强将近300人,组建起一支“业务精、技能强”的亚运保障队伍,分类分层投入到驻点保障、备勤、周边面上监管及“城市侧”食品安全应急巡察等监管工作中,同时依托测试赛开展实战练兵,圆满完成21场测试赛保障任务。

为确保赛事期间全区涉亚食品安全信息第一时间接收、研判和处置,自9月16日起,区市场监管局启动应急值守制度,专门成立亚运食品安全赛时指挥中心,每天组织召开亚运保障调度例会,实时接收和传达省市区调度指令,为一线“赛事侧”驻点保障人员和“城市侧”巡查监管人员提供坚强后盾。

此外,区市场监管局还量身打造各类专业性培训,为保障人员“强筋健骨”。“亚运前期,我们采用理论讲授、理论测试、实操演练、技能比武等多种方式,组织相关人员开展两轮次餐饮食品安全全覆盖轮训,覆盖亚运保障人员和重点企业食品安全管理人员700余人次,帮助队伍提升亚运食品安全监管保障能力。”区市场监管局餐饮服务食品安全监督管理科科长金伟权说。



酒店是展示城市接待服务水平的重要窗口,也是为亚运团队、来宾和游客们提供后勤保障的基地。赛事期间,在我区的官方接待酒店和运动员接待饭店,都能见到萧山驻点监管干部的身影,应佳恩就是其中之一,她的驻点保障地点是运动员接待饭店——浙江广电开元名都大酒店,这里为近千名足球、板球运动员提供餐饮、住宿服务。

“每天,我们都会对餐饮从业人员进行健康抽查,包括测温、检查手部、衣帽和五大类症状的询问,对烹饪好的食品中心温度、接触即食食品容器和餐具的洁净度、消毒水浓度、食用油品质等进行检测。同时,我们还会提前审核菜单,督促酒店每餐做好食品留样,并对每餐供餐食物进行核对。”应佳恩说,这样的监管覆盖从原材料、加工烹饪到储存环节的



全力以赴 立体化织密“赛事侧”安全网

这也是我区深入实施“一点一策”调研提升行动的一个缩影。据了解,自“一点一策”提升行动实施以来,12家官方接待酒店内均配备2名驻点人员,1家运动员接待饭店配备13人驻点团队,建立与酒店“结对互促”机制,从制度、人员、场地、硬件、供应商、操作规范等食品安全各方面全面深入调研,不断发现问题并提出整改意见,让接待饭店保障能力在多次“调研检查—问题反馈—整改闭环—回头看”循环中实现螺旋式提升。

截至10月7日,全区33个涉亚点位共派驻食品安全监管人员200人,累计保障1377144人次的用餐安全,集体用餐配送343249份,开展食材快速检测34042批次,未发生一起食品安全事故和食源性兴奋剂事件。

与此同时,以“智能阳光厨房”为

代表的数字化监管,成为食品安全监管的强大补充力量,为亚运食品安全装上一道更为规范化、智慧化的“保险”。赛前,我区已实现33个涉亚供餐点位后厨“智能阳光厨房”建设全覆盖,并依托“亚运市监保障在线”等监管应用,落实全天候、全过程监管。

护航亚运,特种设备安全保障也同样不容忽视。在我区的亚运赛事相关场所,涉及垂直电梯、自动扶梯、锅炉等特种设备500余套(套),数量居各亚运承办区县第一。为此,区市场监管局积极制定亚运会、亚残运会特种设备安全保障工作专项方案和应急预案,并通过应急演练切实保障特种设备安全可靠。全区先后完成亚运核心区419台乘客电梯和全区15家实际从事特种设备生产制造企业重点场所视频100%物接入。同

时,在全区范围内开展特种设备安全隐患大排查大整治专项行动,联合住建、公安、城管、文旅等部门开展执法,对核心区、重点区等175台电梯进行安全风险评估,保障特种设备安全。

为切实做好兴奋剂药品治理,保障亚运期间药品安全,区市场监管局围绕“三张清单”,对辖区内655家零售药店开展全覆盖巡查检查,对发现执行兴奋剂药品标识标注规定不到位、张贴警示标识不到位等问题,责令立即整改,闭环管理。同时,对亚运村以及12家官方接待酒店、1家运动员接待饭店化妆品使用情况开展专项检查和抽检;对1家医用防护用品赞助企业、163家重点区域周边零售药店开展涉亚运医疗器械风险隐患排查,全面查漏补缺,保障涉亚用械安全。

全域覆盖 精准式打好隐患治理组合拳

办好一个会,更要“提升一座城”。护航亚运安全,既涉及核心点位的保障,也涉及全域品质的提升。在保障“赛事侧”安全的基础上,区市场监管局聚焦城市侧综合提升,在全面排查、集中整治的基础上,全力推进亚运服务保障工作。

围绕着全域提升,区级层面统筹公安、市场监管、卫健等部门的专业执法力量,启动“护航亚运”食品安全隐患治理专项行动。依托属地镇街,完成全区3万余家食品生产经营单位的全覆盖排查,整改提升问题单位7644家。

赛事期间,区市场监管局加大对“城市侧”食品安全应急巡查力度,对

全区39个涉亚点位周边、26个重点商圈开展全面排摸,统筹全局力量支援任务较重的属地所,组建一支以夜巡为主的应急巡查队伍,对全区重点区域开展全时段、高频次、全覆盖巡查,牢牢确保亚运期间全区面上食品安全平稳有序。截至10月7日,累计检查经营户17422家次,发现各类食品安全问题2064个,完成整改2029个。同时,根据境外运动员、媒体记者、游客偏好场所,区市场监管局还联合公安、文旅等部门,对酒吧、KTV、烧烤店、外卖等重点场所及行业开展联合集中整治。

家喻户晓的亚运会口号、会徽、吉祥物等,都是亚运知识产权的一部

分,也是亚运会的核心财产。亚运会知识产权的规范许可和使用,是展示亚运风采、展现城市形象的重要保障。

为切实做好亚运会知识产权保护,区市场监管局提前部署,成立亚运会知识产权保护工作专班,联合区检察院、区公安分局印发《关于推进杭州亚运会知识产权司法保护衔接工作的实施意见》。对辖区内重点平台、专业市场进行排查,规范在广告宣传、营销中使用亚运会标志的行为;对杭州亚运官方特许生产、零售企业开展上门走访指导,要求企业落实主体责任,加强亚运相关知识产权保护。其间,查处侵犯亚运特殊标志案件4件,为亚运会的顺利举办营造良好的知识产权保护氛围。

为全力打好亚运环境保障攻坚战,区市场监管局以“洁化、序化、绿化、亮化、美化”为目标,持续开展“迎亚运”市场环境整治行动,重点推进市北农贸市场、宁围农贸市场等62家农贸市场,萧山鞋城等40家专业市场和新塘头村、新华村等52家农副产品销售集散点的经营秩序、安全生产、公共设施及环境卫生等整治工作。截至目前,全区共组织9个督查组,开展5轮问题排查,整改环境脏乱、车辆乱停、出摊经营、污迹破损等16类问题2400余处,着力改善提升环境秩序。

